Mathematik

Abiturprufung 2025
Prufungsteil A (CAS)

Arbeitszeit: 90 Minuten

Bei der Bearbeitung der Aufgaben dirfen keine Hilfsmittel verwendet werden,
mit Ausnahme eines Rechtschreibwdrterbuchs Deutsch, das nach Erklarung des
Verlags die aktuellen amtlichen Regeln vollstandig umsetzt.

Zu den Themengebieten Analysis, Stochastik und Geometrie wahlt der Fach-
ausschuss jeweils eine Aufgabengruppe zur Bearbeitung aus. Die zu einer
Aufgabengruppe gehorenden Aufgaben im Prufungsteil A durfen nur in
Verbindung mit den zur selben Aufgabengruppe gehérenden Aufgaben im
Priifungsteil B bearbeitet werden.

Name des Pruflings

Das Geheft mit den Aufgabenstellungen ist abzugeben.



Analysis

Aufgabengruppe 1

Diese Aufgaben diarfen nur in Verbindung mit den zur selben Aufgabengruppe
gehdérenden Aufgaben im Prifungsteil B bearbeitet werden.

BE
1 Gegeben ist die in IR\ {0} definierte Funktion f: x |—>i2+1.
X
2 a) Geben Sie eine Gleichung der senkrechten und eine Gleichung der
waagerechten Asymptote des Graphen von f an.
2

3 b) Berechnen Sie den Wert des Integrals If(x)dx.

1

5 | 2 Gegeben ist die in IR definierte Funktion g: x — x2 —eX. Der Graph von g
besitzt genau einen Wendepunkt W. Bestimmen Sie rechnerisch die
x-Koordinate von W und beurteilen Sie, ob W oberhalb der x-Achse liegt.

N

3 Abbildung 1 zeigt den Graphen y
der in IR definierten Funktion f 7

mit f(x)=3-cos(x). / 2 \ / \

1 a) Geben Sie den Wert des '

T
Integrals If(x)dx an. T 1 _? 7 AN Y/ S
0 N N
4 b) Die in IR definierte
Funktion g ist gegeben durch
g(x):a-f(x)+b-x mit Abb. 1
reellen Zahlen a und b. Die
Punkte (0|-3) und (%|%1‘r) liegen auf dem Graphen von g. Ermitteln
Sie a und b.

(Fortsetzung néchste Seite)



20

4 Gegeben sind die in IRE)r definierten Funktionen f
und g, wobei g die Umkehrfunktion von f ist.
Abbildung 2 zeigt die Graphen Gy von fund G
von g. G¢ und Gy schneiden sich nurim
Koordinatenursprung und im Punkt (xg | f(xg )).
Beurteilen Sie die folgende Aussage:

f(g(x)—f(x))dx =2. f(x—f(x))dx
0 0




Analysis

Aufgabengruppe 2

Diese Aufgaben diarfen nur in Verbindung mit den zur selben Aufgabengruppe
gehdérenden Aufgaben im Prifungsteil B bearbeitet werden.

1 Gegeben ist die in IR definierte Funktion f mit f(x) :—%x2 +1.

a) Zeichnen Sie den Graphen von f fur -3 <x <3 in ein Koordinatensystem
ein.

a
b) Es gibt genau eine positive reelle Zahl a, fir die das Integral jf(x)dx
0
den Wert 0 hat. Berechnen Sie a.

2 Betrachtet wird eine in IR definierte ganzrationale Funktion g.

a) Beschreiben Sie, wie man rechnerisch nachweisen kann, dass 2 eine
Wendestelle von g ist.

b) Der Punkt (2|3) ist der einzige Wendepunkt des Graphen von g. Die in
IR definierte Funktion h ist gegeben durch h(x)=g(2x)-1.
Geben Sie die Koordinaten des Wendepunkts des Graphen von h an und
begrunden Sie |hre Angabe.

(Fortsetzung néchste Seite)
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3 Gegeben ist die in IR definierte Funktion f mit f(x) =%x3 - 3X.

a) Fir die zweite Ableitungsfunktion von f gilt f"(2) = 0. Zeigen Sie, dass 2
eine Extremstelle von f ist.

b) Einer der Graphen | und Il in Abbildung 1 ist der Graph einer Stamm-
funktion von f. Geben Sie diesen Graphen an und begrinden Sie lhre

Angabe.
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Abb. 1
4 Gegeben ist die Funktion y
g:X—VX—2 mit x €[2;+00] . 4
Abbildung 2 zeigt den Graphen G /?-/
von g sowie den Punkt P(3|1). Die 2 = g
Gerade mit der Gleichung y = %x —% P N
ist die Tangente an G im Punkt P und Q . 4 6 8
hat mit G nur den Punkt P Abb. 2
gemeinsam.

a) Zeichnen Sie die Tangente in Abbildung 2 ein.

b) Betrachtet wird eine Gerade, die mit G sowohl den Punkt P als auch
einen weiteren Punkt gemeinsam hat. Geben Sie alle moglichen
Steigungen dieser Gerade an.



Stochastik
Aufgabengruppe 1 und Aufgabengruppe 2

BE
Betrachtet wird ein Wirfel, dessen Seiten mit den Zahlen von 1 bis 6 durch-
nummeriert sind.

2 | a) Der Waurfel wird zweimal geworfen. Die ZufallsgroRe X gibt das Produkt der
dabei erzielten Zahlen an. Begriinden Sie, dass P(X=10)=P(X=15) gilt.

3 | b) Nun wird der Wurfel n-mal geworfen, wobei n grof3er als 2 ist. Ermitteln Sie
einen Term, mit dem man die Wahrscheinlichkeit fir das folgende Ereignis
berechnen kann: ,Das Produkt der n erzielten Zahlen ist 2, 3 oder 5.°




BE

Geometrie

Aufgabengruppe 1

Diese Aufgaben diarfen nur in Verbindung mit den zur selben Aufgabengruppe
gehdérenden Aufgaben im Prifungsteil B bearbeitet werden.

Die Abbildung zeigt den Wirfel ABCDEFGH mit £ H

A(3]2]-1) und E(1]1]1).

a) Zeigen Sie, dass der Wiurfel die Kantenlange 3 G
besitzt.

b) Der Punkt S liegt so auf der Strecke [AE],
dass die Pyramide ABCDS das Volumen 3 hat. A
Bestimmen Sie die Koordinaten von S.



BE

Geometrie

Aufgabengruppe 2

Diese Aufgaben durfen nur in Verbindung mit den zur selben Aufgabengruppe
gehdérenden Aufgaben im Prifungsteil B bearbeitet werden.

Die Abbildung zeigt einen Wiirfel z
ABCDEFGH der Kantenlange 4 in
einem Koordinatensystem. Drei
Seitenflachen dieses Wurfels liegen
in Koordinatenebenen.

Die Ebene K enthalt die Punkte

A(0|0|0), B(4|0|0) und den

Mittelpunkt der Kante [FG].

a) Die Ebene K teilt den Wirfel in
zwei Teilkorper. Berechnen Sie

das Volumen des kleineren
Teilkorpers.

b) Eine zweite Ebene L enthalt die
Punkte E und F sowie den
Mittelpunkt der Kante [BC].
Zeichnen Sie die Schnittfigur dieser Ebene mit dem Wurfel in die Abbildung
ein und geben Sie eine Gleichung der Schnittgerade der Ebenen K und L
an.




